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ΘΔΚΑ Α 

Α.1 α. ΢ωζηό β. Λάζνο γ. Λάζνο δ. ΢ωζηό ε. ΢ωζηό  

Α.2 γ 

 Α.3 β 

ΘΔΚΑ Β 

Β1. Κεηαβνιή κόλν ζηε δεηνύκελε πνζόηεηα. 

  Ζ δεηνύκελε πνζόηεηα κεηαβάιιεηαη κόλν ιόγω κεηαβνιήο ηεο ηηκήο ηνπ αγαζνύ, 

ελώ νη άιινη πξνζδηνξηζηηθνί παξάγνληεο παξακέλνπλ ζηαζεξνί. Σν δηάγξακκα 

δείρλεη ηελ θακπύιε δήηεζεο D ελόο αγαζνύ. Αλ ζηελ ηηκή Ρ1 ε δεηνύκελε πνζόηεηα 

είλαη Q1 , ηόηε βξηζθόκαζηε ζην ζεκείν Α ηεο θακπύιεο δήηεζεο. Αλ ππνζέζνπκε όηη 

ε ηηκή κεηώλεηαη ζε Ρ2 (ceteris paribus), ηόηε ε δεηνύκελε πνζόηεηα απμάλεηαη ζε 

Q2. Ο ζπλδπαζκόο απηόο αληηζηνηρεί ζην ζεκείν Β ηεο θακπύιεο D. Έρνπκε, 

επνκέλωο, κηα θίλεζε από ην ζεκείν Α πξνο ην ζεκείν Β πάλω ζηελ ίδηα θακπύιε. Αλ 

πάιη ε ηηκή απμεζεί από Ρ1 ζε Ρ3 , ηόηε ε δεηνύκελε πνζόηεηα κεηώλεηαη από Q1 ζε 

Q3 . Ο λένο ζπλδπαζκόο αληηζηνηρεί ζην ζεκείν Γ ηεο θακπύιεο D. Έρνπκε, 

επνκέλωο, πάιη κηα θίλεζε από ην ζεκείν Α ζην ζεκείν Γ πάλω ζηελ ίδηα θακπύιε. 

Παξαηεξνύκε όηη νη κεηαβνιέο ηεο ηηκήο κεηαβάιινπλ ηε δεηνύκελε πνζόηεηα, 

ζύκθωλα κε ην λόκν ηεο δήηεζεο, ρωξίο λα κεηαθηλνύλ ηελ θακπύιε νύηε λα 

αιιάδνπλ ηε ζπλάξηεζή ηεο.    

Κεηαβνιή ηεο δεηνύκελεο πνζόηεηαο 



Β2. Κεηαβνιή κόλν ζηε δήηεζε. 

΢ηελ πεξίπηωζε απηή δερόκαζηε όηη ε ηηκή ελόο θαλνληθνύ αγαζνύ παξακέλεη 
ζηαζεξή θαη 
κεηαβάιιεηαη κόλνλ έλαο πξνζδηνξηζηηθόο παξάγνληαο ηεο δήηεζεο, γηα παξάδεηγκα 
ην εηζόδεκα ηωλ θαηαλαιωηώλ. Σν δηάγξακκα 2.9. δείρλεη ηελ θακπύιε δήηεζεο D1 
ελόο αγαζνύ. Έζηω όηη ζηελ ηηκή Ρ1 ε δεηνύκελε πνζόηεηα είλαη Q1. Ο ζπλδπαζκόο 
απηόο αληηζηνηρεί ζην ζεκείν Α ηεο θακπύιεο D1. Αλ απμεζεί ην εηζόδεκα, αθνύ ην 
αγαζό είλαη θαλνληθό, ζα απμεζεί ε δήηεζή ηνπ θαη ζηελ ίδηα ηηκή Ρ1 ζα απμεζεί ε 
δεηνύκελε πνζόηεηα από Q1 ζε Q2. Ο ζπλδπαζκόο απηόο όκωο αληηζηνηρεί ζην 
ζεκείν Β, πνπ αλήθεη ζε κηα άιιε θακπύιε δήηεζεο D2, ε νπνία πξνήιζε από ηε 
κεηαηόπηζε νιόθιεξεο ηεο D1 πξνο ηα δεμηά. Αλ πάιη κεηωζεί ην εηζόδεκα, ζα 
κεηωζεί ε δήηεζή ηνπ θαη ζηελ ίδηα ηηκή Ρ1 ε δεηνύκελε πνζόηεηα ζα κεηωζεί από Q1 
ζε Q3. Ο ζπλδπαζκόο απηόο αληηζηνηρεί ζην ζεκείν Γ κηαο άιιεο θακπύιεο δήηεζεο 
D3, ε νπνία πξνήιζε από ηε κεηαηόπηζε νιόθιεξεο ηεο θακπύιεο D1 πξνο ηα 
αξηζηεξά. Παξαηεξνύκε όηη νη κεηαβνιέο ζε έλαλ από ηνπο πξνζδηνξηζηηθνύο 
παξάγνληεο ηεο δήηεζεο, όηαλ ε ηηκή παξακέλεη ζηαζεξή, κεηαβάιινπλ ηε δήηεζε 
ηνπ αγαζνύ, κεηαηνπίδνληαο νιόθιεξε ηελ θακπύιε δήηεζεο, κεηαβάιινληαο ηε 
ζπλάξηεζή ηεο 
 

 
Κεηαβνιή ηεο δήηεζεο 

Β3. Ραπηόρξνλε κεηαβνιή ηεο δεηνύκελεο πνζόηεηαο θαη ηεο δήηεζεο. 

Αο ππνζέζνπκε όηη γηα έλα θαλνληθό αγαζό παξαηεξείηαη ηαπηόρξνλα κεηαβνιή ζηελ 
ηηκή ηνπ θαη ζην εηζόδεκα ηωλ θαηαλαιωηώλ, γηα παξάδεηγκα, απμάλνληαη θαη ηα 
δύν. ΢ηελ πεξίπηωζε απηή ε αύμεζε ηεο ηηκήο ηείλεη λα κεηώζεη ηε δεηνύκελε 
πνζόηεηα, ελώ ε αύμεζε ηνπ εηζνδήκαηνο ηείλεη λα απμήζεη ηε δήηεζε. Δπεηδή νη 
επηδξάζεηο ηωλ δπν απηώλ κεηαβνιώλ είλαη αληίζεηεο, δελ κπνξνύκε λα γλωξίδνπκε 
αλ ε ηειηθή δεηνύκελε πνζόηεηα είλαη ίζε, κηθξόηεξε ή κεγαιύηεξε από ηελ αξρηθά 
δεηνύκελε πνζόηεηα (πξηλ ηηο κεηαβνιέο). Σν ηειηθό απνηέιεζκα εμαξηάηαη από ην 
ζρεηηθό κέγεζνο ηωλ κεηαβνιώλ ηεο ηηκήο θαη ηνπ εηζνδήκαηνο. 
Αο κειεηήζνπκε κηα πεξίπηωζε όπνπ ην κέγεζνο ηεο αύμεζεο ηνπ εηζνδήκαηνο είλαη 
κεγαιύηεξν από ην κέγεζνο ηεο αύμεζεο ηεο ηηκήο. Σν δηάγξακκα 2.10. δείρλεη ηελ 



θακπύιε δήηεζεο D1, ελόο θαλνληθνύ αγαζνύ. Αλ ζηελ ηηκή Ρ1 ε δεηνύκελε πνζόηεηα 
είλαη Q1, ν ζπλδπαζκόο απηόο αληηζηνηρεί ζην ζεκείν Α ηεο θακπύιεο D1. Ζ αύμεζε 
ηεο ηηκήο ζε Ρ2 ζα κεηώζεη ηε δεηνύκελε πνζόηεηα ζε Q2. Έρνπκε κηα κεηαθίλεζε 
από ην ζεκείν Α πξνο ην ζεκείν Β πάλω ζηελ ίδηα θακπύιε D1. Αλ ηώξα απμεζεί ην 
εηζόδεκα ηωλ θαηαλαιωηώλ, ζα απμεζεί θαη ε δήηεζή ηνπο γηα ην αγαζό. Θα έρνπκε 
κεηαθίλεζε νιόθιεξεο ηεο θακπύιεο δήηεζεο πξνο ηα δεμηά, από ηε ζέζε D1 ζηε 
ζέζε D2. Έηζη ζηελ ίδηα ηηκή Ρ2 ε δεηνύκελε πνζόηεηα απμάλεηαη από Q2 ζε Q3. 
Έρνπκε, δειαδή, κεηαθίλεζε από ην ζεκείν Β ηεο D1 πξνο ην ζεκείν Γ ηεο D2. 
Παξαηεξνύκε όηη ε ηειηθά δεηνύκελε πνζόηεηα Q3 είλαη κεγαιύηεξε από ηελ αξρηθή 
Q1 

 
Ραπηόρξνλε κεηαβνιή δεηνύκελεο πνζόηεηαο θαη δήηεζεο 

Δπλόεην είλαη όηη, αλ κε ηελ ίδηα αύμεζε ηνπ εηζνδήκαηνο έρνπκε κεγαιύηεξε 
αύμεζε ηεο 
ηηκήο, ε ηειηθή δεηνύκελε πνζόηεηα ζα είλαη κηθξόηεξε από ηελ αξρηθή. 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. 

Ππλδπαζκνί  Ξαξαγόκελεο  Ξαξαγόκελεο  Θόζηνο  Θόζηνο  

πνζνηήηωλ  πνζόηεηεο  πνζόηεηεο  επθαηξίαο ηνπ  επθαηξίαο ηνπ  

 αγαζνύ Ω αγαζνύ Ε  αγαζνύ Ε (ζε 
κνλάδεο ηνπ Ω)  

αγαζνύ Ω (ζε 
κνλάδεο ηνπ Ε)  

Α  600 0    

   8/7 1,14 7/8= 0,875 

Β  400 175   

   2 0,5 

Γ  300 225   

   4 0,25 

∆  200  250   

   8 1/8 = 0,125 

Δ 0 275   
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Γ2. 

 

 

 

Β→ Β’:   ΔΕ  
Γ 

ΓΕ
   

     

       
        

 Άξα αλ  ε παξαγωγή ηνπ Ε απμεζεί από 0 ζε 200 κνλάδεο, ζα πξέπεη λα 

ζπζηαζηνύλ:  

600 – 350 = 250 κνλάδεο Ω      

Γ3. Αλ βειηηωζεί ηεο ηερλνινγίαο παξαγωγήο ηνπ  , ηόηε ε πνζόηεηα ηνπ   ζα 

απμεζεί θαηά 50%, άξα ζα γίλεη  ’ =  + 
  

   
  = 1,5  , δειαδή: 

 

 

 

 

 

 

 Ω Ε ΘΔΕ 

Β 400 175  

   2 

Β’   200  



Ππλδπαζκνί  Ξαξαγόκελεο  Ξαξαγόκελεο  

πνζνηήηωλ  πνζόηεηεο  πνζόηεηεο  

 αγαζνύ  
Ω’ = Ω+50%Ω 

αγαζνύ Ε  

Α  600+50%600=900 0  

   

Β  400+50%600=900 175 

   

Γ  300+50%300=450  

   

∆  200 +50%200=300 250 

   

Δ 0 +50%0=0 275 

 

           

 

          Ω/ Ω’ 

 

Γ4. Οη ζπλδπαζκνί πνζνηήηωλ παξαγωγήο ηωλ δύν αγαζώλ πνπ βξίζθνληαη αλάκεζα 

ζηηο δύν θακπύιεο ζε ζρέζε κε ηελ αξρηθή θακπύιε είλαη αλέθηθηνη γηαηί 

βξίζθνληαη δεμηά ηεο ελώ  ζε ζρέζε κε ηελ ηειηθή θακπύιε είλαη  εθηθηνί γηαηί 

βξίζθνληαη αξηζηεξά ηεο. 

 



ΘΔΚΑ Γ 

Γ.1 

Ξξνϊόλ 
(Q) 

Κεηαβιεηό 
Θόζηνο 

(VC) 

Νξηαθό 
Θόζηνο 
(MC) 

Κέζν 
Κεηαβιεηό 

Θόζηνο 
(AVC) 

0 0 - - 

1 4 4 4 

2 6 2 3 

3 9 3 3 

4 14 5 3,5 

5 24 10 4,8 

6 42 18 7 

 

Γηα Q = 2 :     
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Γηα Q = 4 :    
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Γηα Q = 5 :     
  

 
↔ VC = AVC *Q = 4,8 * 5 ↔ VC =24 ρξεκαηηθέο κνλάδεο 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Γ.2 

 

Σν κέζν κεηαβιεηό θόζηνο ζηελ αξρή κεηώλεηαη θαη ζηε ζπλέρεηα απμάλεηαη. Απηό 

νθείιεηαη ζην λόκν ηεο θζίλνπζαο ή κε αλάινγεο απόδνζεο. 

Γ.3  Σν αλεξρόκελν ηκήκα ηεο θακπύιεο ηνπ νξηαθνύ θόζηνπο, πνπ βξίζθεηαη πάλω 

από ηελ θακπύιε ηνπ κέζνπ κεηαβιεηνύ θόζηνπο, απνηειεί ηε βξαρπρξόληα θακπύιε 

πξνζθνξάο ηεο επηρείξεζεο. Γειαδή πξέπεη MCαλεξρόκελν ≥ AVC. Άξα: 

 

 

 

Γ.4  

α) Αλ ππάξμεη αύμεζε ηνπ εξγαηηθνύ κηζζνύ, απμάλεηαη ην θόζηνο ηνπ αγαζνύ γηα 

θάζε επίπεδν παξαγωγήο. Ζ θακπύιε πξνζθνξάο ηεο επηρείξεζεο κεηαηνπίδεηαη 

αξηζηεξά, (κείωζε ηεο πξνζθνξάο). 

 β) Αλ βειηηωζεί ε ηερλνινγία κε ηελ ίδηα πνζόηεηα παξαγωγηθώλ ζπληειεζηώλ, θαη 

εθόζνλ νη ηηκέο ηνπο παξακέλνπλ ζηαζεξέο, παξάγνπκε πεξηζζόηεξν πξνϊόλ. 

Απνηέιεζκα είλαη λα έρνπκε κεηαηόπηζε ηεο θακπύιεο πξνζθνξάο πξνο ηα δεμηά 

(αύμεζε ηεο πξνζθνξάο). 

 P=MC QS 

Α 3 9 

Β 5 14 

Γ 10 24 

Γ 18 42 


